



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055  
邮发代号 61-19

两部门起草规定向社会公开征求意见  
**个人信息保护 平台要有人负责**

据新华社北京11月22日电 为规范大型网络平台个人信息处理活动,保护个人信息合法权益,促进平台经济健康发展,国家互联网信息办公室、公安部起草了《大型网络平台个人信息保护规定(征求意见稿)》,于22日向社会公开征求意见。根据征求意见稿,大型网络平台服务提供者应按照法律法规有关规定指定个人信息保护负责人,并公开个人信息保护负责人的联系方式。

对大型网络平台的认定,征求意见稿提出,主要考虑的因素包括:注册用户5000万以上或者月活跃用户1000万以上;提供重要网络服务或者经营范围涵盖多个类型业务;掌握处理的数据一旦被泄露、篡改、损毁,对国家安全、经济运行、国计民生等具有重要影响。

## 搭建全球大河文明对话平台 “2025长江文化南京论坛”举行

据新华社南京11月21日电(记者 魏弘毅 邱冰清)以“江河互鉴 宁聚未来”为主题的“2025长江文化南京论坛”21日在江苏南京启幕。来自全球30余个国家的政要、学者、外交使节等300余名嘉宾齐聚长江之滨,共话大河文明传承创新,共谋江河合作时代新策。



## 市民在街边树洞作画 是艺术创作还是乱涂乱画?

### 事件

11月19日,山西一名画家在运城市中心街边树洞上作画,一天后被城管责令涂掉,引发网民关注。当事画家称,在运城街边树洞画了五六幅画,之后城管要求涂掉“得申请报备”。当事画家称,在街边树洞作画的初衷源自大同,因为给树洞小小的美化正好填补了树的缺陷。

运城市城管综合执法队工作人员回应称,“私人不可以在街上乱涂乱画,影响市容,不管内容是什么,没有经过相关部门审批”。

### 微评

“我觉得蛮好看呀!城市本来就应该要包容多样性。”

“画家个人创作的作品并不是每个人都会觉得赏心悦目,城市属于所有市民,不是每个地方艺术家都可以任意创作的。城管做得对!”

(网友)

任何一个遵循法治的城市,都不会允许在城市公共设施上无度地自由涂鸦。街头艺术若缺乏引导,也可能演变为视觉污染。城市管理者肩负维护公共秩序、保障市容整洁的职责,其管理行为本身具有正当性与必要性。将街头艺术引导至相对集中、适宜的区域进行展示,正是许多城市探索出的有效路径。相对集中的城市涂鸦地,不仅成为艺术家们抒发情感的窗口,更升华为吸引众多游客的城市文化名片。

(王顾左右)

从视频来看,这位画家的两幅画作栩栩如生,给原本有缺陷的大树增加了别样的色彩,给城市街头增加了活力。就这么涂抹掉,着实可惜。如今各地都在为发展文旅绞尽脑汁。有创意的涂鸦,可以成为官方宣传城市的景观,为城市赋予与众不同的气质。比起一刀切的“封杀”,不如细化管理,为涂鸦艺术划定公共空间和创作范围,并简化审批程序。城市的建设,需要多方力量的参与。对于有热情、有表达欲,想为当地文旅作贡献的市民,应该以保护、引导为主,不能一味打压。

(四环青年)

## 今日看点

《浙江省重要文化基因图谱》上线  
**让浙江文化家底看得懂有看头**

2版 综合▶

**有偿替课蔓延,学风底线何在?**

3版 观点▶

## 牢记殷殷嘱托,凝聚精神力量 文明乡风建设的四川实践

◎ 本报记者 李林暄 袁矛 罗园 施华琼

### 沿着总书记足迹 看蜀乡新风

- 党的十八大以来,习近平总书记多次到四川考察调研。总书记的谆谆嘱托,已化作滋养四川千村万落的精神源泉
- 从见贤思齐的道德自觉,到感恩奋进的实干热忱……采访团的脚步越深入乡野泥土,新时代蜀乡大地的文明乡风画卷便愈发清晰生动
- 四川推动城乡文明融合发展,形成了一条制度约束、村民自治、文化浸润、数字赋能的常治长效之路



绵阳市北川羌族自治县石椅村入寨仪式。袁矛 摄

在这个彝家村寨深深扎根。如今,重视教育成为全村共识。

当前,三河村全村小学、初中适龄儿童入学率双双达到100%,近三年就有32名学生考入大学。“现在村里没人不重视教育,大家都明白没文化走不出大山。”村民吉好也求朴实的话语,道出了凉山群众对教育价值的深刻认同。

成都市郫都区唐昌镇战旗村牢记习近平总书记“走在前列,起好示范”的嘱托,勇当乡村全面振兴排头兵。村里组建“大专家+土专家”宣讲队,用乡音乡语将党的创新理论讲成群众爱听的“致富经”;村干部每周走进“暖心茶馆”,在喝茶聊天中听民声、聚共识;

乡村音乐季、村民健球赛等活动常态化开展,让文明乡风融入日常、浸润人心。

在绵阳市北川羌族自治县石椅村,羌歌嘹亮,羌舞欢腾。当地紧扣习近平总书记“要把特色农产品和乡村旅游搞好”的指引,联动周边村庄共同推进农文旅融合,将“石椅村片区”打造为独具魅力的“羌乡会客厅”,走出了一条集体化、集约化、品牌化的发展新路子。

一路循迹,一路见证。从见贤思齐的道德自觉,到感恩奋进的实干热忱;从民俗文化的活态传承,到移风易俗的蔚然成风……脚步越深入乡野泥土,新时代蜀乡大地的文明乡风画卷便愈发清晰生动。习近平总书记的谆谆嘱托,已化作滋养四川千村万落的精神源泉。在习近平总书记目光所系的蜀乡热土上,四川各地牢记习近平总书记的殷殷嘱托,正用踏实的每一步,作出铿锵回答。

### 蜀村万象更新 新风浸润乡土

顺着蜿蜒平缓的柏油路来到广元市剑阁县汉阳镇云丰村,路边的花在阳光下开得正好,农家书屋里乡亲们正静静阅读,在书香中滋养精神。

距离云丰村10公里外的广元市剑门关



广元市剑门关镇村民在新时代文明实践所观看皮影戏。袁矛 摄



成都市郫都区唐昌镇战旗村酱园坊内生意红火。袁矛 摄

镇新时代文明实践所,打造出集蜀小兵微讲堂、高观皮影演艺厅、志愿服务站等八大功能于一体的“文明会客厅”,并设立“景区蜀小兵”志愿服务站、蜀道驿站、文明培育站三个服务站点,组建三支志愿服务队,常态化开展理论宣讲、文明旅游、文化传承、文明调解等文明实践活动,构建起面向游客与群众的“15分钟文明实践志愿服务圈”。

弘扬中华民族传统美德,凝聚乡村文明力量。

在宜宾市翠屏区思坡镇心宁社区村,“心宁好人路”两边的24块立牌展示着村民孝老爱亲、助人为乐的事迹,“让先进看得见、可学习。”村党支部书记王莉道出了初衷,让这条路串联起崇德向善的风尚。村民在“看、学、比、超”中践行文明,让淳朴民风浸润乡土,为乡村发展筑牢精神根基。

文化遗产守护,富了精气神,也反哺了物质生活。

德阳广汉市三星堆镇三星村优化村规民约,将村民履行文保义务纳入积分评定依据,鼓励群众积极参与三星堆文物保护。参与文保巡防任务或为文物保护作出贡献的,可通过积分进行年底分红,分红资金来自村集体经济收益。2024年村集体经济首次分红超31万元,让守护历史的人尝到甜头。

近年来,四川出台《推进农村高额彩礼问题综合整治实施方案》等文件,加强乡村文化活态传承,扶持“三农”题材文艺创作,深化农村地区移风易俗专项治理,推动城乡文明融合发展,形成了一条制度约束、村民自治、文化浸润、数字赋能的常治长效之路,切实增强了农民的获得感与幸福感。

充满活力、昂扬向上的文明新风吹拂着蜀乡大地。

### 文明开花结果 未来扬帆启航

采访之行画下句点,文明乡风建设正酣。

讲模式,助力全会精神迅速在科技园区传播开来,为新思想的广泛普及插上了科技的翅膀。

活动现场,上地街道率先挂牌成立全区首个新时代文明实践“马院工作室”,并聘请权威专家担任特邀顾问,持续深化理论研究与实践探索。

为深化新时代文明实践中心与高校马克思主义学院结对共建,海淀区在全区遴选具有科技、文化、艺术等特色的实践所和基地,设立一批“高校马克思主义学院工作室”(简称“马院工作室”)理论实践点,构建双向赋能的工作新格局。

中国社会科学院大学马克思主义学院副院长权长权围绕“投资于物”“投资于人”等关键词对

全会精神进行了生动解读。下一步,海淀区还将邀请驻区高校马院的教授、专家、大学生等走进新时代文明实践中心、所、站开展理论宣讲,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

活动中,来自不同行业的青年人才代表齐聚一堂,以“新质”为关键词,分享奋斗故事、畅谈行业见解,从青年视角阐释理论内涵,共写新质生产力的时代答卷。

理论的活力源于实践,青年的价值见于担当。作为海淀区十大优秀宣讲品牌,自2024年4月成立以来,“上地青年新质说”持续吸纳各领域优秀青年。在活动现场,与会领导为宣讲团9名新成员颁发证书,勉励他们当好全会精神的传播者、新质生产力的践行者。

在开放麦环节,6组宣讲员结合自身在人工智能、航空航天、文化创意等领域的探索,分享了“新质生产力”与“文明海淀高质量发展”的感悟。

活动现场还发布了“上地青年新质说”AI主题曲《青春上地说》,表达了海淀人追梦不息、奋斗不止的精神面貌。AI音乐、数字人与具身智能机器人的互动掀起了全场科技高潮。

文明实践专家观察团成员对活动给予高度评价。他们认为,“上地青年新质说”准确把握了党的二十届四中全会精神与青年实践的连接点,从青年视点多角度、多层次阐释“新质”内涵,展现科技创新与文化融合的活力,是理论宣传群众化、具象化的优秀范本。

## 一线来信

“大家好,我是特别宣讲员——AI数字人Cindy!”11月18日下午,一场关于理论学习与科技创新的全新实践在北京海淀区拉开帷幕。

在海淀区举办的学习贯彻党的二十届四中全会精神“上地青年新质说”文明实践宣讲活动中,由时代光华科技志愿团队打造的AI数字人作为特别宣讲员,开展了“上地青年新质说”小课堂,带领大家沉浸式学习党的二十届四中全会精神。

这一创新宣讲形式打破了传统的人力宣

## “AI数字人宣讲”打破传统宣讲模式

# 北京海淀区首个新时代文明实践“马院工作室”成立

◎ 杜春晓 张文

讲模式,助力全会精神迅速在科技园区传播开来,为新思想的广泛普及插上了科技的翅膀。

活动现场,上地街道率先挂牌成立全区首个新时代文明实践“马院工作室”,并聘请权威专家担任特邀顾问,持续深化理论研究与实践探索。

为深化新时代文明实践中心与高校马克思主义学院结对共建,海淀区在全区遴选具有科技、文化、艺术等特色的实践所和基地,设立一批“高校马克思主义学院工作室”(简称“马院工作室”)理论实践点,构建双向赋能的工作新格局。

中国社会科学院大学马克思主义学院副院长权长权围绕“投资于物”“投资于人”等关键词对

全会精神进行了生动解读。下一步,海淀区还将邀请驻区高校马院的教授、专家、大学生等走进新时代文明实践中心、所、站开展理论宣讲,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

活动中,来自不同行业的青年人才代表齐聚一堂,以“新质”为关键词,分享奋斗故事、畅谈行业见解,从青年视角阐释理论内涵,共写新质生产力的时代答卷。

理论的活力源于实践,青年的价值见于担当。作为海淀区十大优秀宣讲品牌,自2024年4月成立以来,“上地青年新质说”持续吸纳各领域优秀青年。在活动现场,与会领导为宣讲团9名新成员颁发证书,勉励他们当好全会精神的传播者、新质生产力的践行者。

在开放麦环节,6组宣讲员结合自身在人工智能、航空航天、文化创意等领域的探索,分享了“新质生产力”与“文明海淀高质量发展”的感悟。

活动现场还发布了“上地青年新质说”AI主题曲《青春上地说》,表达了海淀人追梦不息、奋斗不止的精神面貌。AI音乐、数字人与具身智能机器人的互动掀起了全场科技高潮。

文明实践专家观察团成员对活动给予高度评价。他们认为,“上地青年新质说”准确把握了党的二十届四中全会精神与青年实践的连接点,从青年视点多角度、多层次阐释“新质”内涵,展现科技创新与文化融合的活力,是理论宣传群众化、具象化的优秀范本。

## 今日看点

《浙江省重要文化基因图谱》上线  
**让浙江文化家底看得懂有看头**

2版 综合▶

**有偿替课蔓延,学风底线何在?**

3版 观点▶